
LEADER - Dokumentation des Auswahlverfahrens 

NIEDERSCHRIFT 
ÜBER DIE 19. SITZUNG DES FÖRDERRATES IN DER LEADER-FÖRDERPERIODE 2014-2020 

DER REGIONALENTWICKLUNGSGESELLSCHAFT MITTLERES FULDATAL (LAG) 

am 
19. November  2018 im Servicebüro des Tageselternvereines Felsberg 

 
  
Die Einladung zur Sitzung erfolgte mit Schreiben vom 15.11.2018. Sie ist den Vertretern des 

Förderrates rechtzeitig zugegangen. 

Die Sitzung wird von Herrn Bürgermeister Slawik, Vorsitzendem der LAG sowie des Förderrates, um  

15.05 Uhr eröffnet. Die Beschlussfähigkeit des Förderrates wird festgestellt.  

 

Anwesende Vertreter: 

Öffentlich Privat Zivil 

Herbert Vaupel  Sabine Knobel 

Manuela Reiser Dr. Thomas Büttner Gisela Kuhnert 

Edgar Slawik Angelika Horstkotte-Pausch Sabine Wunderlich 

Mario Gerhold  Klaus Stiegel 

 

Beratende Vertreter:  

Marion Karmann/ Regionalmanagerin, Sindy Marx 

 

Gäste:  Bürgermeister Peter Tigges, Bürgermeister Volker Steinmetz, Bürgermeister Ingo Böhm, Frau 

Wagner Bewilligungsstelle SEK, Frau Asel (Bildungscoach des SEK) 

 

Entschuldigte Vertreter: Volker Wagner, Eugen Knoth, Ingo Lange, Bürgermeister Markus Boucsein 

 

Beginn:  15:05  Uhr 

 

TAGESORDNUNG: 

 

TOP 1: Begrüßung durch den 1. Vorsitzenden und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

Begrüßung durch Herrn Edgar Slawik. Er stellt die Beschlussfähigkeit fest. Begrüßungsworte von Frau 

Karmann zur letzten Sitzung im Jahr 2018. 

 

TOP 2: Kurzreferat Frau Susanne Asel (Bildungscoach des Schwalm-Eder-Kreises) vom 

Kreisausschuss des Schwalm-Eder Kreises zum Thema: Pro Abschluss/Qualifizierungscheck 

Seit 2015 wird das Projekt „pro Abschluss“ umgesetzt. Auch Kommunen können jetzt eine Förderung 

erhalten, z. B. für Quereinsteiger zum Verwaltungsfachangestellten, Bademeister, Bauhof, etc. Die 

Förderung ist nicht an einen bestimmten Betrag gebunden. Frau Asel teilt Flyer aus. 

 

TOP 3: Bilanz 2018 

Gemäß Tischvorlage erläutert RM Karmann die Bilanz für das Jahr 2018mit den erreichten 

Projektumsetzungen und den belegten und freien Mitteln. 

Drei Projekte wurden bewilligt und damit 212.346 Euro Fördermittel belegt. Das sind 82.374 Euro 

weniger als geplant. Die nicht belegten Mittel können im Folgejahr wieder eingesetzt werden. Mit 

Ende 2018 sind damit 69 Prozent der Projektmittel belegt. Für die verbleibenden Förderjahre 2019 

und 2020 stehen noch 411.770 Euro für Projektförderung zur Verfügung.  
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Zu den assoziierten Programmen „Regionale Ferienwohnung und Kleinstunternehmen der 

Grundversorgung“ betont Frau Wagner, dass der Förderrat stolz auf die Bewilligung der Projekte 

Heckemühle in Altmorschen und Kinderdiagnostik in Malsfeld-Sipperhausen sein könne und verweist 

auf die neuen Aufrufe für das Jahr 2019. Diese werden der Niederschrift beigefügt. 

Karmann informiert über laufenden Vorhaben. 

a) Die Informationsveranstaltungen für das Carsharing laufen gut. Es stehen noch die 

Veranstaltungen in Melsungen und Körle an. Bisher gestaltete sich das Interesse der 

Kommunen und Bürger zufriedenstellend.  

b) Das digitale Geschichtsarchiv ist gestartet und läuft gut an. Bei der ersten Schulung am 17. 

November konnten 15 Ehrenamtliche und ein Auszubildender der Körler Verwaltung in die 

Software eingewiesen werden. Die nächste Schulung dazu erfolgt Anfang 2019. Zwei weitere 

Schulungen erfolgen zur Bildbearbeitung im Januar und Februar 2019. 

Für eine qualitativ höherwertige Hardware und Rundum-Service wurde ein Änderungsantrag 

über Frau Karman gestellt und von der Bewilligungsstelle genehmigt. Frau Karmann bittet, 

das Thema zur Mitarbeit bei den digitalen Geschichtsarchiven möglichst in der 

Stadtverordneten- und Gemeindevertretersitzungen einzubringen, um alle Ortsteile, die 

derzeit noch keine Kenntnis darüber haben, einzubeziehen. Ziel ist, Geschichtsaktive in den 

Orten zur Mitarbeit zu gewinnen.  

c) Das Projekt „Kultur MFT“, ein Jugendprojekt zur Erstellung multimedialer Inhalte zu Kultur 

und Geschichte der Region mit Vermittlung von Medienkompetenz, wurde vom 

Bundesministerium befürwortet und der vorzeitige Projektbeginn genehmigt.  

Schulen sollen in ihrem Bildungsauftrag zur Vermittlung der Medienbildung hierbei 

unterstützt werden. Die Projektwochen in den Schulen sollen genutzt werden. Als Schirmherr 

für das Vorhaben konnte Landrat Wilfried Becker gewonnen werden. Das Projekt stellt eine 

Verknüpfung zum Digitalarchiv dar. Mit der Zielgruppe der 12 – 16jährigen wird ein 

multimedialer Inhalt für junge Menschen produziert. Eine APP soll daraus generiert werden. 

Diese wird geeignet sein, multimediale Spaziergänge vorzunehmen. Frau Karmann begleitet 

das Projekt organisatorisch.  

d) Projekt Ladeinfrastrukturkonzept für 5 nordhessische Landkreise: Die Konzeptstudie ist in der 

finalen Runde und wird Anfang des Jahres allen vorgestellt.  

e) Projekt Betriebsübergabecoach: Initiiert wurde das Vorhaben von den LEADERManagerinnen 

und wird über den Schwalm-Eder-Kreis, Wirtschaftsförderung umgesetzt. Betriebe die aus 

Altersgründen ihre Betriebe übergeben wollen, erhalten Unterstützung zur 

Betriebsübergabe. Derzeit laufen Einstellungsgespräche. 

f) Medizinische Versorgung: Karmann informiert über Bemühungen, einen neuen 

konzeptionellen Ansatz zur Sicherstellung  der ärztlichen Versorgung in Malsfeld zu 

etablieren. Bgm Vaupel erläutert die Situation näher. Es gibt einige Ansätze, z.B. Schaffung 

einer übergeordnete GmbH mit kaufmännischem Leiter und angestellten Ärzten.  Ende 

Januar sollen weitere Gespräche mit Ärzten und KV und Politik statt finden.  Bgm Tigges tritt 

dafür ein, auch andere Konzepte zu verfolgen, da es ein ganz bedeutendes Thema für alle 

Kommunen sei. Er schlägt vor, alle Bürgermeister in die Diskussion mit einzubinden. Frau 
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Knobel fordert, politischen Druck auf die Kassenärztliche Vereinigung zu erhöhen, damit auch 

der Fachärztemangel bekämpft werden könne. Vorsitzender Slawik sieht das Land Hessen 

gegenüber der KV in der Pflicht. Frau Karmann nimmt die Wünsche und Forderungen aus der 

Diskussion zum Anlass, die Themenagenda 2019 mit der ärztlichen Versorgung zu erweitern.  

Ausblick 2019 

Konzeptionelle Themen: 

Tourismus, Wirtschaft, Daseinsvorsorge: Medizinische Versorgung 

 

Projekte: 

In 2019 werden touristischen Projekte aus Felsberg, Wohnmobilstellplatz und der Themenrundweg in 

Morschen die Mittelbelegung bestimmen. Abschließende Unterlagen sind für eine Bewilligungsreife 

noch zusammenzustellen. 

Im Bereich des ArsNatura werden derzeit neue Überlegungen zur öffentlichen medialen Werbung 

diskutiert. Im Bereich medizinischen Versorgung könnte die Tagespflegestation in Körle Mittel 

bedürfen. 

Bgm Gerhold stellt das Projekt der Tagespflege vor und benennt die derzeitigen Herausforderungen 

bzgl. eines noch fehlenden Betreibers und der Gestaltung der noch zu klärenden möglichen 

Förderarithmetik.  

 

10 Jahre Regionalentwicklung-Überlegung zum Veranstaltungsformat: 

Karmann erläutert die ersten Vorschläge von Frau Kuhnert und Frau Hentschker-Kranixfeld. Im neuen 

Jahr sollte sich eine kleine Arbeitsgruppe stärker mit der Planung beschäftigen. Werbung dazu 

könnte auf der Mitgliederversammlung erfolgen. Karmann informiert über Gespräche mit der HNA zu 

einer Dokumentationsserie.  

 

TOP 4: Terminierung Mitgliederversammlung 2019 

Ausgewählt wird Mittwoch, der 27.Februar 2019 18:30 Uhr in Morschen im Gemeindesaal. 

 

TOP 5: Verabschiedung der Kollegin Kornelia Rübenkönig 

Frau Karmann hält eine kleine Laudatio über das Wirken von Frau Rübenkönig, die seit dem Jahr 2001 

dem Zweckverband angehörte und seit nunmehr 10 Jahren auch das Regionalmanagement mit Frau 

Karmann und den Förderrat tatkräftig unterstützte. Karmann dankt Frau Rübenkönig im Namen aller 

Förderratsmitglieder und Bürgermeister, wünscht für den Ruhestand alles Gute und überreicht ein 

Präsent. Anschließend finden bei einem kleinen Imbiss, den die Elternvertretung mit Frau Kuhnert 

organisierte, weitere Gespräche statt. 
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TOP 6: Verschiedenes 

entfällt 

 

Vorsitzender Slawik bedankt sich bei allen Teilnehmenden und wünscht einen guten Jahresausklang. 

 

Sitzungsende:  17.40  Uhr 

 

 

Unterschriften:  

gez. 

 

 

Vorsitzender        Schriftführer 


